Методическая разработка совместной образовательной деятельности.

 Дидактические игры для дошкольников «Конструктор эмоций».
Направление: «Социально – коммуникативное развитие».
Составитель: Лямина Светлана Сергеевна
Аннотация. Эмоциональное развитие ребенка - одно из важных направлений в работе с детьми дошкольного возраста. Дети, как и взрослые, должны передавать эмоции, делиться своими переживаниями. Очень важно формировать у детей умение осознанно понимать свои личные эмоции и замечать эмоциональное состояние окружающих. Для успешного решения задачи необходимо знакомить наших малышей с языком эмоций, средствами выразительной передачи своих чувств: мимикой, жестами, интонацией, позами при выражении своих переживаний. Успешному вхождению ребенка в мир чувств и эмоций способствуют различные игры, этюды, упражнения, мимическая гимнастика, чтение, инсценировки, музыка. Предлагаю серию дидактических игр, которые  помогают детям формировать положительные чувства и помогают избавляться от негативных эмоций. 
Описание работы. Данные игры познакомят детей с мимическими выражениями различных эмоций и чувств. Разбудив фантазию и творчество, данный конструктор поможет создать каждому ребёнку свой  образ героя, проиграть различные ситуации, выражая свои чувства и эмоции, а также поможет познакомиться с его проблемами, которые могут возникнуть  как в детском коллективе, так и в семье. 
    Данное пособие будет полезно для детей младшего и  старшего  дошкольного возраста, педагогов и родителей. Пособие может использоваться для  индивидуальной и коллективной деятельности детей.
Цель: формирование у детей социально – коммуникативных навыков; развитие социальной и эмоциональной сферы.
Задачи: 
· учить определять и различать человеческие эмоции и чувства, подвести к пониманию взаимосвязи между ними;
· способствовать развитию конструктивных умений; 
· развивать воображение,  мелкую  моторику, пространственное и логическое мышления; 
· активизировать речевую активность; развивать монологическую и диалогическую речь детей;
· воспитывать уважение  друг к другу в совместной деятельности; совершенствовать навыки сотрудничества. 
Дидактическое пособие состоит из следующих элементов: 

· 2 овала лица (можно использовать больше);
· 4 пары нарисованных глаз;
·  набор схематично изображенных  губ; 
· 3 пары бровей;
· прически (мальчик, девочка, мама, папа, дедушка и бабушка)
	Вариант игры:

	Игра «Собиралки» 1вариант
	Игра «Собиралки» 2вариант
	Игра « Покажи на себе»
	Игра « Послушай и собери»

	Ход игры:

Мотивация игровой деятельности.

 - Ребята, мы с вами сегодня активно занимались, читали книги, гуляли. 

- Кто из вас желает поделиться своими впечатление о проведенном дне?

- Предлагаю сделать это с помощью игры «Собиралки». Вы согласны со мной?

Игровая деятельность. 

Детям предлагается собрать ту или иную эмоцию, обозначить её и обсудить, почему у созданного персонажа  такое настроение. Что у него случилось, какая история произошла? Можно помочь герою  сменить печаль на радость и страх на удивление, просто перекладывая части лица. – Ребята, вы можете предложить свою интересную историю. 
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Рефлексия.

Подвести детей к пониманию того, что эмоции связаны с тем, какое чувство мы пережили и какое у нас настроение.
	Ход игры:

Мотивация игровой деятельности.

- Ребята, вам,  когда - ни будь говорили: «Ну, ты и фантазёр!»

- Я предлагаю вам поиграть в интересную игру, в которой вы почувствуете себя большими фантазерами, возможно и сказочниками. Хотите?

Игровая деятельность.

 Дети делятся на пары и совместно придумывают  историю,  при этом составляя то или иное выражение лица – эмоцию. Затем можно предложить детям игровую ситуацию в форме диалога между созданными образами. Например: диалог между бабушкой и внуком.
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Рефлексия.

- Ребята, вы такие молодцы! Я могу смело про вас сказать: «Ну, вы и фантазёры!»
	Ход игры:

Мотивация игровой деятельности.

- Ребята, посмотрите, пожалуйста, внимательно  друг на друга. Какие выражения лица вы видите у ваших друзей? А вы хотите «составить» свое выражение лица с помощью специального «конструктора эмоций»?
Игровая деятельность.

Детям предлагается  составить с помощью 

« конструктора  эмоций» определенное выражение лица.

 Дети рассматривают себя в зеркало, затем изображают свое выражение лица с помощью конструктора. Далее с детьми организуется беседа о том, какая им эмоция была более  ближе, приятней, а какая наоборот  и почему. Предложить вспомнить  жизненные  ситуации, которые  вызывали у них грусть, радость, удивление, страх и т.п. 

[image: image3.jpg]



Рефлексия.

Педагог конкретизирует знания детей о взаимосвязи эмоций с чувствами, которые испытывает человек в той или иной ситуации.
	Ход игры:

Мотивация игровой деятельности.

- Ребята, какие вы молодцы! Так внимательно слушали и обсуждали прочитанное  (НАПРИМЕР: И. Токмакова «Мне грустно»).

- Какое чувство испытал герой произведения? Как мы можем изобразить его чувство? (С помощью «конструктора эмоций»)  Кто хочет  собрать эту эмоцию на доске? 
Игровая деятельность.

- Тогда предлагаю пройти к нашему  «конструктору эмоций». 
Дети изображают нужную эмоцию. Затем педагог предлагает сменить настроение героя и изобразить эмоцию «радость». 

- Ребята, что можно сделать, что бы вам или вашим товарищам в нужную минуту стало весело и радостно? (Можно организовать хороводную игру…)

Алгоритм игрового взаимодействия игры «Послушай и собери»
Детям предлагается послушать литературные произведения – рассказы, стихи, сказки, в которых прорабатывается та или иная эмоция. Прослушав, дети  со взрослым обсуждают прочитанное и   собирают нужную эмоцию на доске. 
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Рефлексия.

…Пусть порадует ребят

    Серебристый самокат

    Мы играли очень дружно –

    Радостью делиться нужно. (Т.А. Шорыгина «Мне     купили самокат»)


Примерный список литературных произведений, которые познакомят детей с той или иной эмоцией.
Работа с эмоцией печали:  Остер «Вредные советы»; Русские народные сказки: «Гуси-лебеди», «Петушок и бобовое зернышко»; С. Маршак «Сказка о глупом мышонке»; К. Чуковский «Краденое солнце»:

Работа с эмоцией удивления: А. Пушкин «Сказка о царе Салтане»; Д. Хармс «Что это было?»; Н. Носов «Живая шляпа»; В. Сутеев «Под грибком»; Н. Екимова «Облака».

Работа с эмоцией страха: О. Князева «Веселые, грустные»;  А. Кушнир «Что в углу?»;  Г. Семенов «Счастливая ошибка»; Е. Пермяк «Самое страшное».

Работа с эмоцией радости:         К. Ушинский «Четыре желания»; Е. Благинина  «Вот какая мама!»; К. Чуковский «Краденое солнце».

Работа с эмоцией гнева: К. Чуковский «Краденое солнце»; В. Викторов «Хмурый орел».

Работа с эмоцией горе: И. Токмакова «Мне грустно».

